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Eiég volt!
Mialatt az ország népe a legnagyobb 

gondok között nyomorog ős a megélhetés ne­
hézségeivel küzd, amíg a munkás és a tiszt­
viselő minden idejét és energiáját felemészti 
a betevő falatért, a tüzelőért, a legelemibb 
életszükségieti cikkek megszerzéséért folytatott, 
csaknem teljesen reménytelennek látszó küz­
delem, addig egyes urak jónak látják, hogy az 
országhazában hecceket rendezzenek. Akiket a > 
közbizalom azért küldött be a törvényhozás ' 
megszentelt csarnokába, hogy egy jobb sorsra I 
érdemes nemzetnek érdekében, egy halálraítélt, 
országnak talpraállitásáért legjobb tudásuk és 
képességeik szerint dolgozzanak, azok az urak 
avval töltik az időt, hogy meddő közjogi vi 
tákbau mutassák ki szónoki képességüket.

Uram, uram, Friedrich István, Kassai, 
Szilágyi Lajos uram, és ti többiek, frivol 
játék ez !

Távol áll tőlünk, hogy lekicsinyeljük a 
törvényhozó mentelmi jogának fontosságát. — 
Teljes tudatában vagyunk annak, hogy a nem- 
zetgyulés és ’annak tagjai cselekvési szabadság 
és a kormányhatalommal szemben való füg­
getlenségük fokozottabb védelme nélkül nem 
tölthetik be kellőleg magasztos hivatásukat, 
szőrt magunk is veszedelmesnek tartunk min- i 
den olyan törekvést, mely e javak és jogok 
megtámadását célozza. De meg vagyunk győ­
ződve arról is, hogy ilyen szándék távol áll 
ugy a kormánytól, mint a mentelmi bizottság­
tól s az ügyben eljáró büntető igazságszolgál- i 
tatástól. _ I

Veszedelmesnek tartjuk, ha a mentelmi 
ügyet pártszempontból akarnák elbírálni. Már 
pedig az. utóbbi hetek eseményei s a nemzet­
gyűlés legutóbbi ülése nyilvánvalóvá teszik, 
hogy az ezen ügyből kifolyólag a kormányt 
támadók egyrésze teljes elfogultsággal, párt 
szempontoktól ve; ó; éltetve tekinti az esetet, 
másik része pedig taktikai fegyverül kívánja 
felhasználni annak' a kormánynak és a kormány 
által képviselt azon elvek és irányzatnak meg­
buktatására, melyeknek elgáncsolására minden 
eszközt jónak talál.

Hiábavaló leit volna hát a nemzet leg­
jobbjainak nemes törekvése, mellyel igyekez­
tek kikapcsolni az aktuális kérdések közül a 
királykérdést ? Hát csakugyan sikerült külső 
és belső ellenségeink alattomos terve, akik jól 
tudták azt, hogy ennek a lappangó ellentétnek 
a felszitása és felszínen tartása a legalkalma­
sabb eszköz céljaik eléréséhez, hogy t. i. meg­
bontsák azt az egyetértést és azt a nemzeti 
egységet, mely már már kialakulni készült? 
Nem érzik é ott bent a törvényhozás termé­
ben, hogy e nélkül az egyetértés, e nélkül a 
nemzeti egység nélkül nincs feltámadás ?

Ha a nemzetgyűlés hivatása magaslatán 
áll, tegye félre az elvi ellentéteket, ne boly­
gassa azokat a kérdéseket, amelyeknek a meg­
oldására még nem érkezett el az alkalmas 
idő. E helyett tekintetét vesse az országnak, 
a nemzetnek, a nép millióinak számtalan vérző 
sebére s kötelességéhez híven igyekezzék 
azokat meggyógyítani, vagy a szenvedéseket 
tőle telhetőén enyhíteni.

Ott van az elviselhetetlen drágaság ter­
hének könnyítése. Higyjék el, legitimista, urak 
és szabadkirályválasztók, katholikusok és pro­
testánsok, konzervatívok és radikálisok, higyjék 
el, hogy a megélhetés könnyebbétételének 
Problémája égetőbb, megoldása sürgősebb, 
mint más kérdés. Mig ez. a probléma ugy 
ahogy megoldva nincs, addig az ország, a

rend, a nemzet további élete nincs biztosítva. i Ha pedig ez a nemzetgyűlés nem 
Ha a nemzetgyűlés hivatása magaslatán áll, I képes hivatását felismerni, vagy betol* 
annak a megoldására fordítsa minden idejét, ’, teni, akkor nem méltó arra, hogy tovább 
energiáját és minden képességeit. 1 éljen.

Andrássyék mentelmi ügye a Ház előtt
A nemzetgyűlés mai ülését 10 órakor | 

nyitotta meg Bottiik József alelnök.
Az elnöki előterjesztés után Temesváry 

István indokolta meg a vagyonváltság kedvez­
ményt bi fizetése tárgyában benyújtott tör­
vényjavaslatát.

Bottiik József elnök : Mivel a Temesváry 
féle indítvány törvényjavaslat formájában ada­
tott be, felteszem a kérdést, kivánja-e a nem­
zetgyűlés, hogy az a földművelésügyi és pénz­
ügyi bizottság elé utaltassák ?

A nemzetgyűlés elfogadja az indítványt 
és kéri, hogy a bizottság mielőbb vegye tár­
gyalás alá.

Bettiik József rlnök: Jelentem, hogy 
Andrássy Oyuta gróf és társai bűnügyére vo­
natkoz« iratok az előadó kezében vannak és 
bárkinek rendelkezésére állanak.

Rassai Károly : Nagyon csodálkozom, 
hogy épen most kerültek e bűnügyi iratok a

Rubínek Istiríh’ ismerteti a mentelmi bizottság jelentését
Ezután Rubinek István emelkedett szó­

lásra. Beterjeszti a mentelmi bizottságnak je­
lentését gróf Andrássy Gyula, Rakovszky Ist­
ván, Sigr.iy Antal gróf és Benitzky Ödön nem­
zetgyűlési képviselők mentelmieügyében. Fel­
olvassa az ügyészség indokolását. Előadja, 
hogy az érdekelt képviselők a mentelmi jog 
felfüggesztésének tárgyalása során mindannyian 
bejelentették mentelmi joguk megsértését. A 
mentelmi bizottság a kiadatás kérdését a men­
telmi jog felfüggesztésének kérdésével kapcso­
latban vizsgálat tárgyává tette, vájjon a jelen 
esetben az illető képviselők mentelmi jogán 
sérelem esett-e vagy sem. A mentelmi bizott­
ságnak az eddigi gyakorlat alapján négy kér­
dést kellett megvizsgálnia. Elsősorban, vájjon 
a megkeresés illetékes hatóságtól jött-e;’ má­
sodszor, vájjon a cselekmény büntetendő cse­
lekményt képez-e ; harmadszor, az illető nem­
zetgyűlési képviselők személye és a büntetendő 
cselekmény között megállapitható-e az okozati

A tettenérés esete telj
A három nemzetgyűlési képviselővel szem­

ben, Andrássy Gyula gróffal, Rakovszky Ist­
vánnal és Sigray Antal gróffal szemben bőven 
kifejtette, hogy a tettenérés esete teljes mér­
tékben föliníűrog. Egyedül Beniczky Ö lön nem­
zetgyűlési képviselő az, akivel szemben a tetten­
érés esetét nem lehet megállapítani. Ezután a 
részletes indokolás folyamán megállapítja a 
mentelmi bizottság előadója, hogy a tettenérés 
esete három képviselővel szemben, még pedig 
Andrássy Gyula gróf, Rakovszky István es 
Sigray-Antal gróf esetében fennforog.

A tisztek puccskisér ethe
Lehár báró ezredes várt reátn polgári 

ruhában. Előadta, hogy lehetséges, hogy öfel 
sége nemsokára meg fog jelenni uralkodói 
jogainak tovább gyakorlása céljából. Ezért azt 
a kérdést intézte hozzám, hogy abban az eset­
ben, ha ez bekövetkeznék, milyen magatartást 
tanúsítanék. Minthogy tiszttársaim felfogását 
nem ismertem, nem adhattam illetékes választ. 
Beszélgetésünk folyamán felkért, arra, hogy ér­
deklődjem tiszttársaimnál aziránt, milyen han-

Ház elé. Fel kell vetnem a kérdést, hogyan 
tudjunk most e fontos kérdésben dönteni, a 
mikor még fogalmunk sincs az iratok tartal­
máról. Kérem a Házat, hogy ez iratokba be­
tekinthessünk.

Bottiik József elnök: A nemzetgyűlés 
múltkori ülésén Ugrón Gábor képviselő uv 
kérdést intézett hozzánk s akkor gondoskod­
tam arról, hogy az iratok a Ház asztalára ke­
rüljenek. Az ügyészség kérésemre a Ház ren­
delkezésére bocsátotta az iratokat. Méltóztas- 
sanak az iratokba betekinteni.

Rassai Károly és Drózdy Győző az ira­
tokhoz rohannak.

Az elnök felkéri őket, hogy ne zavarják 
ezzel most az ülést.

Kerekes György : Kérjük az iratokat fel­
olvasni.

Elnök-. Az iratok másolatai a házelnökség 
által hitelesíttettek.

összefüggés; negyedszer, nem forog-c fenn po­
litikai zaklatás esete. A mentelmi bizottság 
megállapította, hogy a megkeresés a budapesti 
királyi törvényszék, illetve a budapesti királyi 
főügyészség utján arra illetékes hatóság­
tól jött.

A főügyészség megkeresése az illető nemzet­
gyűlési képviselőket lázadás bűntettével vádolta 
s erre vonatkozólag igenlő volt a bizottság 
válasza. Vizsgálat tárgyává tette a mentelmi 
bizottság azt is, hogy az illető képviselők sze­
mélye és a büntetendő cselekmény között meg­
állapítható e az okozati összefüggés. Az oko­
zati összefüggés az illető képviselők személye 
és a bünte'endő cselekmény ko ölt fennáll. Meg­
állapította továbbá a bizottság, hogy a jelen 
esetben politikai zaklatás nem forog fenti, nem­
különben azt, hogy a vizsgálat a legnagyobb 
nyilvánosság mellett az arra illetékes hatóság 
által folytatandó le, tehát fel kellett a men­
telmi jogot függeszteni.
s mértékben fennforog

Ezután felolvassa Binder Ferenc tanú­
vallomását, aki elmondotta, hogy folyó évi 
október havának első napjaiban valószínűleg 
3, vagy 4-én az Astoria szállóban telefonon 
felhívtak, hogy ha időm engedi mondja a val­
lomás — jelenjek meg a Belvárosi kávé- 
házban.

Kérdezősködéseimre azt a választ kap­
tam, hogy egy régi barátommal fogok talál­
kozni.

Délután 1 órakor megjelentem a kávé­
házban.

nem adták oda magúkat
gulattal fogadnák a király itten való megje­
lenését és nein fordulnának-e fegyverrel is 
ellene. Tekintve azt, hogy halvány sejtelmem 
sem volt arról, hogy komolyan tervbe van véve 
a király visszajövetele, ezek a kérdések engem 
nagyon megleptek. Első kérdésem az volt, hogy 
a Kormányzó ur tud-e minderről és, hogy nem 
kell-e külpolitikai bonyodalmaktól tartani. Lehár 
azt mondotta, hogy hazánk legkimagaslóbb po­
litikusai részesek az ügyben és az antant
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vozotö áliunférfiainak az az Álláspontjuk, hogy 
Károly királlyal szemben ugyanazt a maga­
tartást fogják tanúsítani, mint Konstantin ki­
rállyal szemben, vagyis tényleg protestálni 
fognak az uralkodói jogok újból való felvétele 
ellen, de azért nem fognak semmit sem csele­
kedni ellene. Ugyancsak biztosítva vagyunk 
arról, hogy Románia is passzíve fog viselkedni, 
Jugoszlávia pedig az albán lázadás miatt ka­
tonailag nem jöhet számításba, mivel katonai 
erejét Albániában kell tartania. Mihelyst Ká­
roly király visszajön, biztosítva van, hogy a 
felkelés még nagyobb méreteket fog ölteni. 
Ami Csehországot illeti, tudomásunk van arról, 
hogy a közel múltban ott azzal a kérdéssel 
foglalkoztak, hogy milyen magatartást tanú­
sítsanak, ha Károly király visszatér. A csoh 
minisztertanácsnak e kérdésben hozott hatá-

Karlista propagai
Rubinok István előadó ezután felolvassa 

Lorentz százados vallomását, amelyből kifeje­
zésre jut az a propaganda akció, amely a ki­
rály bejövetele előtt végbement. — Nevezett 
százados elmondja, hogy propagandacélokra 
milyen jelvényeket rendelt meg Béesben. A 
jelvények „K“ betűs felírást viseltek, amelyek 
közül ő maga 400-at adott el. Hasonló akciót 
fejtett ki e téren Smitzer alezredes is. Ezután 
Lehár ezredes megbeszéléseit közli, aki min­
denképen arra törekedett, hogy Károly király 
a királyi hatalom gyakorlását átvehesse. — 
Valahányszor Rakovszkyval találkozott, őt

A mentelmi jog sérelmet nem szenvedett
Andrássy Gyula gróf és a többi képviselő 

letartóztatása a tettenérés tényálladékától el­
tekintve is indokolt volt, mert cselekedetük az 
ország belső békéjét a legnagyobb mértékben 
veszélyeztette. Indokolt volt a letartóztatás már 
az 1848. évi 3-ik t.-c. értelmében is, amely a 
kormányt felelősséggel terheli meg intézkedé­
seiért. Már most, ha két fontos jog össze­
ütközésbe kerül egymással, akkor azt a jogot 
kell alkalmazni, amelynek jelentősége fontosabb. 
A jelen esetben a mentelmi jog sérthetetlen­
sége könnyebben korrigálható, mint a kermány 
felelősségének kérdése.- Természetes, hogy ez 
a jog csak akkor alkalmazható, amikor a nem­
zetgyűlés nincs együtt és annak összehívása 
akadályokba ütközik és a késedelem veszéllyel

A kiadatás kérésénél I
A védők részéről beadvány érkezett a 

nemzetgyűléshez, amelyben kérik, hogy véden­
ceik ügyét minél előbb tárgyalja le a Ház. 
Kérik továbbá, hogy állapítsa meg a nemzet­
gyűlés, vájjon a megkeresés a budapesti királyi 
büntetőtörvényszéktől, mint rendes bíróságtól, 
vagy mint rögtönitélő bíróságtól érkezett-e. Az 
első kérelemnek a nemzetgyűlés eleget tett, a 
másik kérelmet illetőleg véleménye az, hogy a 
védői karnak ezen kérdése nem tartozik a nem­
zetgyűlés hatáskörébe. (Nagy zaj az ellenzé­
ken. Felkiáltások. Tudni kell, hogy ki kéri ki 
a képviselőket.) A nemzetgyűlés ‘ kötelessége 
annak megállapítása, hogy a megkeresés ille­
tékes bíróságtól érkezett-e, de annak megálla-

Friedrich, Siófok és a Lánchíd
Ezután Friedrich István személyes kér­

désben szólal fel. Rubinok István tegnapelőtt 
azt kiáltotta feléje, hogy Magyarországon a 
terrort 6 honosította meg. Mivel ez súlyos vád 
nem hagyhatja szó nélkül. Kéri Rubinokét, áll­
jon elő bizonyítékaival. A diktatúra után még 
a terroristákat is átadták az illető biróságnak. 
Epen ezért nem érti, hogy mi célja volt Ru- 
bineknek azzal, hogy öt terrorral gyanúsítsa meg.

Beszéde folyamán többször kifért olyan 
dolgokra, amelyek nem tartoznak a személyes 
megtámadtatásához. Ezért elnök figyelmezteti 
hogy megvonja föle a szót.

Friedrich ezután hosszasan foglalkozik a 
nyugatmagyarországi -szabadságharccal és a 
királylátogatást megelőző egyes dolgokkal. Be­
szédét a kisgazda- és keresztyénpárt állandó 
ellenmondásai között fejezi be.

Bottiik József alelnöki Figyelmezteti Fried- 
nchet, hogy személyes megtámadtatás címen 
csak olyan dolgokat lehet előadni, amelyek 
teljesen összefüggenek azzal.

Tomcsányi Vilmos igazságügyminiszter 

rozatát egy legitimista érzelmű cseh árulta el. 
A határozat értelmében a bizonytalan helyzet 
és a katonaság mogbizhatatlansága miatt a 
cseh csapatokat visszavonnák a Felvidékről 
Morvaországba és ott várnák be a további 
fejleményeket. Lehárról azt mondotta továbbá 
Binder, hogy tudomása szerint Lehár megfon­
tolt ember s azonkívül szavahihető. Több tiszt­
társamhoz — folytatja Binder — kérdést in­
téztem, hogy a király megjelenése esetén 
hozzácsatlakoznának-e, vagy pedig fegyverrel 
is ellene fordulnának. Több tiszttársam ugy 
nyilatkozott, hogy tisztességes katona nem fog 
fegyvert saját királya ellen, de valamennyien 
azt mondották, hogy puccs kísérlethez nem ad 
jók magokat, de ha a király megjelenik Buda­
pesten, az ő és a hadügyminiszter parancsait

i teljesíteni kötelességüknek ismerik.

ida a puccs előtt
többször kérdezte, hogy mikor szándékozik 
Szombathelyre utazni. A királynak Sopronba 
érkezésekor Benitzky jelentette neki, hogy 
Őfensége már Sopronban tartózkodik és hogy 
ő már holnap Sopronba utazik. Ugyancsak ek­
kor kell megérkezniük Rakovszkynak és Be- 
nitzkynek is oda. Ekkor kérdezte Benitzkyt, 
hogy összeköttetésbe lépjen-e már Binder 
Ferenc ezredessel.

Rubinok István : Mindezek a tények iga­
zoltnak tüntetik fel a kormány ama föltevé­
sét, amely szerint Beniczky a királypuccs elő­
készítésében részes volt.

jár. A bizottság megállapította, hogy a kép­
viselők cselekménye, amellyel kapcsolatban let­
tek letartóztatva, olyan időben történt, amikor 
a nemzetgyűlés nem volt együtt. A bizottság 
ugy találta, hogy a minisztérium a felsorakoz­
tatott indokokat kellőleg mérlegelve tartóztatta 
le a képviselőket és ezért javaslom a nemzet­
gyűlésnek, hogy a kormánynak ez ügyben tett 
intézkedését helyeslöleg tudömásul vegye, a 
kormány intézkedésére** <a felmentést adja meg 
és mondja ki a nemzetgyűlés, hogy ebből az 
ügyből kifolyólag a letartóztatott képviselők 
mentelmi joga sérelmet nem szenvedett. Javas 
lom Andrássy Gyula gróf és a többi nemzet­
gyűlési képviselő mentelmi jogának felfüggesz­
tését. (Nagy j^j.)

ésedelem nem történt
pitása. hogy milyen eljárás alapján vonassanak 
felelősségre, kizárólag a bíróság hatáskörébe 
tartozik. (Nagy zaj.) Tekintettel arra, hogy a 
legsúlyosabb és a legveszedelmesebb preceden­
sek állnának elő, ha a bírói hatáskört kívánnák 
megállapítani a nemzetgyűléstől és ha beavat­
koznánk a bíróság hatáskörébe. (Nagy zaj.) Azt 
indítványozom, hogy a védők második kérelme 
felett térjünk napirendre. (Nagy zaj az ellen­
zéken.)

Megállapítani kívánom, hogy késedelem 
nem történt. Az illetékes hatóság idejében 
kérte ki a képviselőket. A kormány részéről 
sem történt késedelem, épen ezért kérem elő­
adói javaslatom elfogadását.

válaszol Friedrich kijelentéseire. Felhívja hogy 
szolgáltassa be azokat az adatokat, amelyekre 
kijelentéseit alapítja.

Ezután Rabinek István válaszol Friedrich 
felszólalására, aki a terrort Siófokhoz kötötte. 
En — mondotta — egy pár hónappal tovább 
megyek, az 1918 október végén lejátszódott 
lánchidt csatához, amelynek vezetője Friedrich 
volt és véleménye szerint innen lehet és innen 
kell számítani ma a terrort. Különben is Fried­
rich mai beszéde legnagyobb bizonyiféka an­
nak, hogy Magyarországon terror nincs.

Ezután Rassai Károly beszélt: Friedrich 
beszédében utalt az ő személyére is, kijelenti 
hogy az ő igazságügyi államtitkársága alatt’ 
amely 1919 november 25-töl 1920 február 26-ig 
tartott, törvényellenesség elő nem fordult és 
!.gy.zUfy ,a saíát személye, mint az igazságügyi 
hatóságok ellen intézett rpindennemü támadást 
visszautasít minden ebből az időből származó 
olyan vádat, amely ő ellene és a hatóságok 
ellen irányul, mert ebben az időben minden­
fele bűncselekményt egyformán üldöztek. Ül­

döztek minden olyan bűncselekményt, amelv 
különböző ürügyek alatt a jogrend felforgatá­
sát célozták és mindent elkövettek, hogy a ha 
lóságokat kötelességük teljesítésére kötelezzék* 
Nekünk — mondotta — más kötelességünk 
nem volt, mint minden büntetendő cselekményt 
megtorolni. Felkéri az igazságügyminisztert te­
gye a Ház asztalára a bűnügyi iratokat és’ak­
kor minden ki fog világosan derülni, hogy tel- 
jesitették-e kötelességüket.

Ezután Bdrc.y István képviselő. Hegyes- 
haliuy Lajos kereskedelemügyi miniszter ama 
közbeszólására válaszolt, hogy mért nem von- 
ták le akkor a konzekvenciát a maguk részé­
ről. Kijelenti, hogy kormányuk nem volt nor­
mális kormány, igy tehat a lemondás lehetősége 
sem volt meg és ha lemondott volna a kor­
mány, a koalíciós kormányzás megszűnt volna.

Bethlen visszautasítja 
a propaganda előadásokat

Ezután Bethlen István gróf miniszter­
elnök válaszolt Friedrich kijelentésére: Nem 
akarok Friedrich meséjével' bővebben foglal­
kozni. En máz- hozzászoktam ahhoz, hogy ha 
nincs igazuk a képviselő uraknak, akkor ilyen 
propaganda előadásokat rendeznek. Azonban 
az, hogy az államtényezők egyik hatalmas 
faktora avatkozott volna be az említett dol­
gokba, azt a leghatározottabban visszautasítom 
Nagyon jói tudom, hogy a képviselő urak egy 
koncentrációs támadást készítettek elő a Kor­
mányzó személye elten és ezt kénytelen vagyok 
a leghatározottabban visszautasítani.

Ugrón Gábor személyes megtámadtatás 
címen kér szót: Voltak ugyan tárgyalások, de 
azokon egyáltalán nem történt megbeszélés és 
a Kormányzó személye szóba nem került. A 
megbeszéléseken résztvettek egyike sem töre­
kedett a törvény megkerülésével a kormány 
megbuktatására. A harc nem a Kormányzó, 
hanem a kormányzati rendszer ellen in­
dult meg.

Bethlen István gróf miniszterelnökFri­
edrich képviselő ur, mint feljegyzéseink bizo­
nyítják, az államhatalom másik tényezőjét em­
lítette, ez pedig nem más, mint Magyarország 
kormányzója. Mondják meg azok az urak, ha 
egyszer bátorságuk van ezen akciójukat meg­
indítani, hogy az csakugyan megvolt és ne 
titkolják el.

Ülés vége háromnegyed 2 órakor volt.

A portorosei konferencia 
eredményei

‘ ^e^Srád, dec. 9. Ickovics pénzügyi állam­
titkár egy interjúban kijelentette, hogy nagy 
eredményeket vár a portorosei egyezmény ha­
tározataitól. A nemzetközi telefonösszeköttetést 
a eghberálisabban oldják meg. Magyarország- , 
gal például bármilyen nyelven lehet beszélni. 
Kölcsönös megegyezéssel egységes vámtarifát 

1« P|J’°^un^ me£ a külföldi utasokat a leg- 
előzékenyebb és a leggyorsabb módon fogjuk» 
felülvizsgálni.
i törekszünk, hogy megszűnjék az ut-
levélKényszer, csupán a személyazonosságot 
igazoló rendőrhatósági bizonyítványok marad­
nak érvényben. E határozmáuyok érvénybe- 

érdekelt államok kormányainak rati­
fikálásától függ. Az utlevéikényszer megszün­
tetésére vonatkozólag a gráei konferencia dönt 
véglegesen, amelyet december 12-re hívtak 
össze.

Hajdúsági Képes Naptár

I
 December hó 15-én fog megjelenni a

„Hajdúsági Képes Kaptár“.
n .uLmindagon előfizetőinknek. akik leg-
■I rörnnT?egye.‘JéJrre a HAND-

n.?n£lá«r.ban elhelyezendő hirde­téseket a HAJOŰrÖLD kiadóhivatala veszi fel.
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A főiülii hivatalában. Miskelczy Lajos
HZ kir. város főispánja, ma este I 

Rebr!Arkezett a fővárosból, ahol a miniszter- 1 
VÍ8Skkel és a belügyminiszterrel folytatott ' 
^rgyalásokat. .
1 b — ■Mángák a Hortobágyon. A városi ta- 

tegnap délelőtti ülésén Tatay Zoltán dr 
tanácsnok bejelentette, hogy a mátai. elepi 

b- t «nesi iskolák igazgatói azt jelentették 
é8 Stóbb8 hogy az iskolák kutaiból rendkívül 
lef metángáz tört elő. Az igazgatók javasolták, 
u°Affl a feltörő metángázt gyűjtéssé össze a 
♦ Ács Dr Tatay Zoltán tb. tanácsnok javas- 
laára a tanács ez ügyben ugy határozott, hogy 
dasitaui fogja a gázgyár igazgatóságát az 
Zyban, hogy tegyen jelentést, miszerint az 
iskolák kutaiból feltörő gáz összegyűjtése le- 

tótséges-e. ^Hsépetése. Deb-
rpcen város 1922. évi költségvetése elkészült. 
A városi tanács tegnap délelőtt ugy határo 

hoav a költségvetést mától kezdve 14 
nacón át közszemlére kiteszi. Az érdeklődők 
az 1922. évi költségvetést a mai naptól kezdve 

megte^nEljeCTné8eÉ- Pál János—Pál Juliánná­
val Agárdi Gábor— Csobai Zsuzsánnával

— Meghalt a hajdnbagosi verekedés ál- 
daxata Megírtuk csütörtöki számunkban, hogy 
Bihari László Zöldfa-utcai borbély kiment 
Haidubagosra borért 3 üzletet kötni. Hajdú­
baboson több felbérelt ember ugy összetörte a 
borbélyt s segédjét, hogy több sebből vérezve 
hozAák be őket a debreceni kórházba, Bihari 
tegnap, anélkül, hogy egy percre is magához 
tért volna, belehalt sebeibe. A rendőrség ki 
sem tudta hallgatni. Temetése ma, szombaton 
délután lesz. A verekedőket a hajdubagosi 
csendőrség letartóztatta. A verekedő legények 
felbujtóit üzleti irigység vezette.

— Beiratkozási hirdetmény. A debreceni 
m. kir. Tisza István tudományegyetem rectora 
kiizli hogy az egyetem mind a.négy (hittu- 
dománj? jogi, orvosi és 
rendes beiratkozások az 1921—«2. taaéy II. 
felére 1922. évi január hó 7-én kezdődnek és 
bezárólag január 19-ig tartanak. Utólagos 
beiratkozásra engedélyt február 10-ig az ille­
tékes kari dékán, február 18 ig bezárólag az 
egyetem Rectora adhat. Utólagos beiratkozás­
nak azonbaa az első Ízben iratkozóknái a meg- i 
állapított létszám keretén belül csak azokra 
nézve van helye, akik valamely más főiskolán 
azért nem voltak felvehetők, mert ott a lét­
szám betelt. Ezt a körülményt azonban az 
illető főiskolához beadott s a létszám betelte 
miatt föl nem vételt igazoló dékáni záradékkal 
ellátott eredeti kérvény vagy illetékes kan 
dékán bizonyítványának becsatolásával 
igazolni. A tudományegyetemre a ionnallo tör­
vények és rendeletek értelmében csak oly 
egyének iratkozhatnak be, kik nemzethüségi es 
erkölcsi tekintetben feltétlenül megbízhatók és 
csak oly számban, amennyinek »lapkiképzése 
biztosítható. E rendelkezések az Lsö fél.^“ 
és az előző tanévekben beiratkozva volt, ie.idcs 
és rendkívüli hallgatók beiratkozási jogot. nem 
érintik, amennyiben nemzethüség szempontjából 
és erkölcsi tekintetben való megbízhatóságukat 
megfelelően igazolták. Beiratkozni csak enge­
déllyel lehet. Beiratkozásért tehát 
folyamodni kell. A beiratkozási engedélyt kérő 
folyamodványt annak a karnak a dékánjához 
kell benyújtani,, amely karban a fo!ya®^ó be­
iratkozni kiván. A beiratkozási engedélyt kérő 
folyamodványokat 1921. évi december ho L>. 
é/31-ike között kell benyújtani. A jog- és 
államtudományi karon elÖBdotV‘’amnp.tJ‘nV-1ett’ 
tanra a kellő igazolás és az alaki eh féPzeU- 
ség feníorgása mellett rendkívüli hallgatókul 
való fölvétel tekintetében korlátozás ezido 
szerint nem áll fönn.

— Nem engedélyeseit szeszfőző. Mond- 
scheim Jenő és társai legutóbb beadvál’-'1’® 
azt kérték a városi tanácstól, hogy rés^‘b ' 
szeszfőzde nyitásra adjanak engedett. A > _ 
reimet ma tárgyalta a tanács és 
arra, hogy a kérvény hiányosan volt teiszc 
reive, a kérelmet elutasította.

— fényképész kartárssk! A kereskedelmi 
miniszter ur rendeleté életbelépett, így n ■ 
vasárnap déli 12 órakor a műterme ■> 
zárni. Burg Izsó szakoszt, elnök.

— A táros és az egyetemi lap. Az egye­
temi ifjúság terjedelmes beadványban azt < 
kérte a városi tanácstól, hogy egy megindi- i 
tandó egyetemi lap költségeinek felét a város , 
fedezze. A kérelem tegnap került a tanács elé. 
Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnek beható is­
mertetése után a tanács ez ügyben ugy hatá­
rozott. hogy mivel egyfelől most egy lapnak 
előállítása tekintélyes összegbe kerül, másfelől 
pedig fedezet nem áll a tanács rendelkezésére, 
az egyetemi ifjúság sokatigérő és igazán je­
lentékeny törekvését a legnagyobb sajnálattal 
nem támogathatja.

Dohánytermelők figyelmébe. A debre­
ceni magyar kir. dohánybeváltó hivatal fel­
ügyelőség 1049—1921. számú megkeresése 
folytán az 1887. évi XLIV. L c. rendelkezé­
seinek alapján felhívom Debrecen sz. kir. város 
lakosságát, kik dohánytermeléssel foglalkoznak 
és a kincstár részére dohányt termelni óhaj­
tanak hogy ebbeli kérvényüket a polgármesteri 
hivatalba legkésőbb 1921 évi december hó vé­
géig adják be, mert a fent jelzett időn túl ér­
kező dohánytermelési kérvények figyelembe 
nem vétetnek. Tájékozásul közlöm, hogy az uj 
jelentkezőknél a kataszteri birtokiv, bérlet 
esetén pedig a haszonbéri szerződés bélyegtelen 
másolatban csatolandó a kérvényhez. Csóka 
Sámuel h. polgármester.

— Értesítés ! A kereskedelmi miniszter ur 
a vasárnap délutáni munkaszünetet a fényképé­
szetre is kiterjesztette és igy felvételek vasár­
naponként csak déli 12 óráig eszközöltetnek. 
Kérjük tehát a n. é. közönséget ezen körül­
ményt figyelembe venni és a vasárnapra hatá­
rozott fényképeztetést a délelőtti órákban vé­
geztetni szíveskedjen. Egyébként minden más 
ünnepnapon és ünnep hétfőjén a műtermek 
egész nap nyitva vannak. Tisztelettel: a deb­
receni fényképészek.

— Házasságkötések. Rügyeri Sándor máv 
géplakatos—Deák Juliánnával, Diamant Jenő 
banktisztviselő—Schenk Erzsébettel, í arkas 
Antal illatszerkereskedő—Hajek Irmával.

— A közművelődési könyvtár. A múzeumi 
bizottság tegnap délutáni ülésén Nagy Józsei 
a könyvtár igazgatója terjedelmes jelentésben 
számolt be a könyvtár 1921. évi eddigi for­
galmáról A jelentés során előadta, hogy a köz­
művelődési könyvtárat a W évben edig 
38443 személy látogatta, akik 431« kőtetet, 
illetőleg folyóiratot olvastak el. A kölcsönzőből 
31538 egyén összesen 49,421 müvet, illetőleg 
folyóiratot kölcsönzött ki. A városi közművelő­
dési könyvtár folyó évi forgalma eddig 72981 

í személy és 44733 kötet. A bizottság a jelen 
( test elismeréssel tudomásul vette.

— Halálozások, váradi Mária ref. 24 
éves Varga Károlyné Váczi Maria Holló Er- 
jsébet ref. 22 éves, özv. Rácz Imréné Csapó 
Juliánná ref. 34 éves, Mihelle Béla g. kath. 14 
hónapos, Molnár Antal ref. 17 éves, Szűcs 

‘ István g. kath. 2 éves, Szepesi Sandor ret 71 
! éves Tarpai Miklós ref. 13 hónapos, Papp 

Imréné Simon Mária ref. 66 éves, Varga Fe- 
rencné Balkó Julianna ref. 50 eves, Nadasdi 
ístvánné Kecsedi Eszter ref. 4o éves Kamilla 
Lászlóné Magyar Julianna r.-kath. 11 éves, 
Tóth Mária ref. 3 napos, Pinterics Róza r. 
kath 5 éves Fülöp Mihályné Fekete Julianna 
ref 56 éves, Mándi Gyula 27 napos, Kegyes 
Pál ref. 67 éves.

ni iuarsnEídílyck. A városi tanács a követ- Uerő uTipJSÄ’t adta az alábbirf 
^7-bása mellett: Orósz Sándor fűszer, gyarmat és rö- 
, iriiru üevnökség és bizomány 500, Bakos Lajos cipö- 
tiszt ló toar 100, Pótkávégyár és füszermalom rt. kávé- 
örié es fűszer, só áruk darálása és forgalomba hoza- 
<a’a 2000, Hennel Oszkár termény és iszdkereskedés 
300 Szathmáry Lászlóné uj férfi és nő.ruha kercske- 
\ ’ «•Jí'j’k Tóth Balázs sertés és marhakereskedés jOO, &Ä M.hAI kosár és gvékény árusítás 200; Vogel 
D lózsef szatócsipar 500, Nagy Lajos asztalos 300,

I Erdős Zoltán cipókellékek ügynöksége es bizományi 
uM’ 500 Földházi Antalné ócskaruha kereskedés 
ión Haranei Mván talyigás 200, Hajdú István fuvaros 

özv Erdei Jánosné ócskaruha kereskedés 500, 
K ein Mór rófös és női divatáru kereskedés 500 kor.

H A J D U F O L D 5. oldal.

— KoSZOramegváltÍB- Hj- Kardoss László 
elhunyta alkalmából koszorumegváltás címén 
dr Magoss György tiszti főügyész 500 koronát 
juttatott a debreceni Patronage Egyesülethez 
az elhagyatott gyermekek karácsonyi felru­
házására. A kegyes adományért ezúton is kö­
szönetét fejezi ki az Egyesület nevében dr 
Kesserü Lajos elnök. . ...

A Baross Szövetség debreceni fiókja Uj. 
Tasnádi Kardoss László alapitó tagja, első 
szervező elnöke elhunyta alkalmából egy 
nagyobb alap létesítése céljából 1(MM) koronát 
segélyalapja javára átutalt.

— Hirdetmény, a városi tanács a m. kir. 
földmivelésügyi Miniszter ur 99900—1S21. X. 
B 3 számú körrendeleté folytán közli a vá­
ros érdekelt lakosságával, hogy a hadirokkan­
tak, hadiözvegyek és árvák stb. a 70U0U—
1920. F. M. rendelet 5. szerint 4oU K 
házhelyr’endezési költség betéteiére a 60,000—
1921. F. M. sz. rendelet 196. §-ának utolsó 
bekezdése alapján nem kötelezhetők. A városi 

tanács.- muzsikus cigány. Csíki Kál­
mán népzenész, Erzsébet-utca 69. szám . alatti 
lakos tegnap kiment az udvarra. A háziaknak 
feltűnt, hogy hosszabb idő eltelt 8 még sem 
jött vissza. Kimentek s az udvaron holtan ta­
lálták meg a népzenésat. Az öreg 7l eszten­
dős embert tüdövérzés ölte meg. Csíkit 10 
gyermeke gyászolja. Temetése teljes cigány­
pompával lesz.

- lenekttltek fiíyelmébe. A városi erdőgazdaság 
értesítése szerint februári* tát adni nem, tud. Kíván­
ságra a befizetett fél öl fák árát e hó 12-től kezdődő­
ién visszafizetjük. Menekültügyi kirendeltség.

- Polgár ifjak próbabálja ! E hó 14-én,
szerdán a Royalban a gazdálkodó ifjakból ak­
kuit tánciskolám növendékeinek kis próbabalt 
(kotilion estélyt) rendezek. Kezdete délután 4 
órakor, melyre az érdeklődőket ezúton tisz­
telettel meghívom. Ifj. Schaff János oki. tánc- 
tanitó. _____ ____________ _

Művészet
oo

Medek Anna és dr Székelyhidy
Ferenc hangversenye

Csütörtök este tartották meg Medek Anna és 
Székelyhidy Ferenc, a magyar királyi operaház tagiat 
együttes hangversenyüket a Bika szálloda nagyter- 
m6bel,Medek Anna komoly, tartalmas mlJvész, rend­
kívül színes, zengő hangja, különösen a . ába knály- 
nője cimü áriában érvényesült Énekszámai közül na­
gyobb hatást értek el Lányi Erdő: A rózsabimbóhoz 
című kedves apróság és Debussy: Nuit d Etoiles 
megragadó szépségű motívumai. A publikum lelkes 
tüntetésének jutalmául két dalt hallottunk még műso­
ron kívül közte egy hangulatos Székács dalt

Székelyhidy Ferenc annyira opera énekes, hogy 
sem hangja, sem előadása nem alkalmas dalok el- 
éaeklésére. A Die Behöne Müllerin dalciklusban, oár 
ragyogó technikával énekelt, mégsem hallottuk Schu­
bert költészetének naiv romantikáját. Az •perában 
annál kiválóbb. Puccini: Pillangó kisasszony első fel­
vonásának finale duettjében s a rendkívül közvetlen­
séggel ráadásként adott «armen és Parsifalban drá- 
maiságának megrázó erejével, nyílt, mélyen átérzett, 
patetikus előadásával gyönyörködtetett.
P A publikum a hideg teremben nehezen s csak 
a másodic szünet után lelkesedett fel, az igaz hogy 
- télikabátokban. A müvésaek is csak a publikum 
hálás és lelkes tüntetésére melegedtek fel mert a 
művész szobában a Bika technikai berendezésének 
hiányos voltából kellemetlen hideg uralkodott, ügy 
halljuk, hogy a rendezőség legközelebb Környei Belát 
fogja lehozni. Ajánlatos volna ezt a koncertet ugy a 
művészre, mint a közönségre való tekintettel meleg 
terembe megtartani. 

Ki& hÁz8 OfMkÄ« konyhakertn°k 
kiválóan alkalmas fekete agyagföld plgHn 
Nemes-utca 7. szám (lócós kert) D1UUU. 

Értekezhetni .Hajduföld* szerkesztőségében 
délután 6 órakor. ____

■»PORT
oo

A DK&C tömasitala. Az egyetemi club, hogy 
tagjai között a viszonyt bensőségesebbé és közvetle­
nebbé tegye, törzsasztal felállítását határozta el. A 
törzsasztal a Hungária kávéházban van.

Birkoiát. Felkérem a DVSC birkózó szakoiztály 
tagjait Markovics, Mészáros. Moskovits, Nagy L.. 
R Nagy, Balogh, Offra 1., Csomós, Hamza, bimon, 
Szoboszíai, Lakatos, Offra II, Vatkovits Pázmándi, 
Nagv M., Szarvas, Pászti, Ambrus, Faulvetter, Tompa, 
Tamássy, Takács, Kovacs, Nagy A. és Htgved A házi 
versenyre való tekintettel szombaton este 18 (6) órára 
a máv műhely nagytermében feltétlen jelenjenek meg. 
Zih előadó.

Házi birkozóverseny. a DVSC vasár­
nap délután a vaggongyárban házi birkózó­
versenyt rendez, amelyen szinte valamennyi 
birkózója indul. A* háziversenyt nagy érdek­
lődés előzi meg.
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A bor került színre csütörtökön este a 
Csokonai-szinházban s amilyen egyedülállóan 
különleges érték a magyar irodalomban Gár­
donyi Géza falusi színmüve, épen olyan stílus­
talan eltévelyedés volt maga az előadás egé­
szében és részleteiben. I’gyannyira, hogy kii itt 
meg a Usokonai-szinhaz többi előadásai közül 
is, ahol pedig stílust keresni másutt, mint fran­
cia vígjátékoknál: hiatavalóság. Eltévelyedés 
vólt a Gárdonyi intellektuális szellemétől, mely 
az apróságokban való elmélyedésben annyira 
ösztönösen nagy s erős és eltévelyedés a szín­
pad szellemétől, mely minden darab számara 
megköveteli az előadás egységes alaphangjának, 
sí húsának s ezen belül az egyes jelenetek tó­
nusának kialakítását.

Az egyenetlen és zavaros előadásból any- 
nj i kitűnt, hogy a darabot a rendezés — már 
tudniillik ott, ahol nem bohózattá sülycsztette 
le népszinmuszerüen igyekezett beállítani. 
S ez A bor ral szemben megbocsáthatatlan sti- j 
lustalanság, lényegbevágó félreértés. Mert épen i 
ellenlábasa, bizonyos méltókig továbbfejlődése ; 
ennek a szépséges, speciálisan magyar műfaj- ; 
nak, amelynek népi alakjai mindig mint kép- í 
zeit ha nem is mindig valószínűtlen — * 
lények szereinek, búsulnak, drámáznak, mókáz- j 
nak és énekelnek. Egyszóval: idealizált, stili- ! 
zált parasztvilágban élnek. A naturalizmus tér- 
hódításával azonban meg kellett változnia a i 
népszínműnek is. És meg is változott: elemeire 
vált. A benne játékos szeszélyességgel össze­
fonódott két elem egyikéből kifejlődött az igazi, 
reális megfigyelésekre .fölépített falusi színmű, 
a másikból pedig a zenei elem hangsúlyozásá­
val az őszintén és igazán zenés műfaj, a népies 
daljáték.

Ennek a csaknem egyidejű kettéválásnak j 
útjelzői 4 bor és Janos vitéz, amelynek szöveg- ; 
írója, Bakonyi Károly tudatosan aláhúzta°a 
játék meseszerü irrealitását.

Gárdonyi, a kitűnő író és igaz költő pedig j 
szerencsés inspirációval fogta össze az adaté- I 
kokat, s vele újjászületett a műfaj. Pedig ez a j 
paraszti dolgok színpadra vitelénél annál ne- ; 
hezebb, mert a paraszt valóságos élete korlá- i 
tozettan szűk drámai terület s ezt a konfliktust í 
valóban csak egy olyan iró elevenítheti meg ,! 
bátorsággal, mint Gárdonyi, aki ösztöuösségé- 
ben és a kieszelésbea egyaránt nagy, s aki az i

i aprólékos megfigyelések realitásában annyira 
| kivaló.

Nos, épen ezt a valóság-illúziót ucm 
tudta megadni a Csokonai-sziutiáz, sőt meg 
sem tudta közelileni még csak sejteiöon sem. 
Nem azt a teljes, életbéli valóságot értjük ez 
alatt, aminek megvalósításáért annak idején a 
naturalista színpad annyi verejtókes eróieszi- 

> réssel olyan meddő küzdelmet folytatott, hanem 
‘‘az írott drámai műnek a színpadi lehetőségek 
! szerinti legtökéletesebb, legtöbb szinti és leg- 
j több távlatú megolevenitését.

Ott, ahol magát a darabot sem értik meg, 
sőt félreértik, erről toruiészetesen szó sem le- 

■ hét, amint szó sem lehetett a Gsokonai-szii ház 
I előadásánál sem. Rossz alapra volt hangolva, 
| stílustalan volt, egyenetlen volt és soha nem 

tudott egységesen kialakított képet adni. Hoz­
zájárult ehhez az is, hogy nem volt, ami a 
színpad komplex elemeit egységgé fogta volna 

i össze: szégyenletes volt a képzőművészeti ko- 
j rét, ha ugyan annak lehet nevezni. Aránytalan 
i beépítés jellemezte az egész színpadot, amely- 
| nél pedig az arányok szerepe elsőrendűen fon- 
; tos. Sehol egy nyugodt felület, egyetlen helyes 

atchitektónikus megoldás, szerencsés tagolás. 
Teljesen elhibázott előadás.

A szereplők közül az egyetlen Halassy 
Mariska oldotta meg teljesen színészi problé­
máját: tiszta, nemes és leszürődött művészeié 
külön stílust képviselt a disszonanciában. Szé­
kely Zizi okos finomsággal állította színpadra 
a maga alakját,, de nem volt egészen mentes 
a népszínmű hagyományaitól, Nddosy egy­
szerű, kedves és szeretetreméltó volt; kár, 
hogy nem eléggé tempós is egyben. A'kossy 
elnagyolt Baracsának egyetlen értékes vonását 
turáni nyugal mássága adta meg; Mátruy túl­
zottan kavrikirozott Göre Gáboiából pedig hiány­
zott a gravitás. Lukács Julia egy betanult kon­
venció silányságával és hazugságával ágált, 
Gyulay Gizi erőltetett népszinmüfigurát rosszul 
vitt színpadra, az epizódszereplők pedig kivétel 
nélkül bántóan stílustalanok voltak.

A közönség értetlenül és döbbent néma- 
sággel nézte a produkciót s nem tudta, hogyan 
viselkedjék vele szemben.

, váltja fel. Bessie Sowe Amerika legbájusaip 
j művésznője játékával „A milliomos Chaűffeu 
' vagy „Gaorgette és Chiiuffeűrjc“ 4 félvona-ó 
j szerelmi történet. Azonkívül két amerikai slá' 
i ger burleszk „Zi^oio a kőbányában* 2
' nás.ban. A másik „LHgernó, mint borbéy“ o 
I felvonásban. E müsar a legkellemesebb Szór-~ 
1 kozást fogja nyújtani 5, 7 és 9 órától. Rendes 
Í helyárak. Utalványok érvényesek. E műsor 
; holnap, vasárnap utoljára látható.

A magyar népszínmű irodalom legragvo- 
góbb ékességé a „A Gyimosi vadvirág“ összes 
előadására szóló jegyek elővétele az Úrániában 
mar megkezdődött. A bemutató iránt, mely 
szerdán, 14-éu lesz, a legnagyobb érdeklődés 
ven a városban.

Odeite asszony vétke társadalmi dráma Ő 
felvonásban, párisi Gaumont film. Emmy j0Uu 
és a comedie francaise művészeinek felülmúl 
hatatlan játéka, a meglepően érdekes téma és 
a gyönyörű rendezés és fotográfia felejthetet­
lenné teszik ezt a filmet. Bemutatja ma és 
holnap-az Apollo.

Snnnar Tolnaés a világhírű nordisk szí­
nész hétfőn az, Apollóban a Tengerszemé hölgy 
ci.nü (i felvouásos drámában játsza a fő­
szerepet.

Odette asszony retke társadalmi dráma (j 
felvonásban, csak 16 éven felüliek nézhetik.

Ha szenzációs cirkuszi trükköket, izgal­
mas. bravúrokat és mesteri rendezést akar 
látni, el no mulassza megnézni „A halál zsoké.. 
bemutatóját vasárnap az UráilUSban.

APRÓ HIRDETÉSEK
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Az Uránia tegnapi pompás műsorát ma 
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A Gazdasági Takarékpéaztár 
Reszvénytarsasag Igazgató­
sága, felügyelő bizottsága, 
valamint tisztviselői kara 
mély fájdalommal tudatja, 

hogy

Dr Polgár Dániel ur
az intézet ügyésze

folyó hó 9-én, rövid beteg­
ség után elhunyt.

A megboldogultban az in­
tézet egyik legmunkásabb 
tagját, a kötelességteljesités 
mintaképét, mi pedig a leg- 
hübb barátot vesztettük el s 
emlékét kegyelettel fogjuk 
megőrizni.

Debreczen, 1921 decem­
ber hó 9.

A tőzsde
Magyar korona ; 65
Lanyha irányzat és kedvetlen hangulat 

jellemzi a mai tőzsdén, amely már nyitás­
kor is vonatott volt. Az üzletmenet szin­
ten vontatott, amely nem változott a tőzs­
deidő v géig sem. Kivételt csupán a vas­
piac képezett, ahol néhány papír érdeklő­
dést tudott keiteni. Coburg, Csákv, Ganz- 
llanub, r __ 
golt volt A kuliszpiac csendes. Az árfo­
lyamok lemorzsolódtak. Csuk a Salgó tudta 
•megjavítani árfolyamát, amelyen .kívül még

Rimában és delz Hitelben volt forgalom 
észlelhető A bankpiac csendes. A malom­
piac tartott és üzlettelen. — Viktória volt 
élénk, amelynek árfolyama 1600 felé emel­
kedett. A szénpiacon a Kohó iránt mutat­
kozott érdeklődés, inig Kohóban és í'riká- 
nyiban az eladók voltak túlsúlyban. A fa­
piacon az eladók voltak túlsúlyban. Leg­
jobban a Kronberger tudta magát tartani. 
Elővételi jogát 110 160 koronáért vásá­
rolták. A vegyespiacon az értékek pontról 
pontra morzsolódtak le. Élénk forgalom 
volt Gumniibau. Az Izzó, Spódium, PhŐbus 
javul ak.

Budapesti zárlat.
Magyar hitel 1910, Osztrák hitel 1020, 

Angol-Magyar 775, Leszámítoló bank 740 
Magyar-Olasz 305, ' ' '
Hazai bank 610, Sajgó 5550. Riummiiránvi 
2830, Közúti 990, Déli vasút 1375, Ál- 
lumvasut 3375, Keresk. bank 702.1 Álta­
lános takarék 950, Pesti haza. 24250 
Borsod-miskolci 3350, Concordia 2450 
Budapesti gőz. CÜO, Gizella 2.>25, Hun’ 
garin 2450, Viktória 15725, Bcoesini 6250 
Kohó 560. Általános kőszén 12400, Uriká- 
nyi 6700. Adria 7900, Atlantié 2825, Le 
'10 0)78 )0, Trust 219.,, Gaus Danubius 
;2 ?00, Ganz villamos 6 >09, Lipták 

•Magy. ac I 3100, Schlick 115Ó. ~
Brassói 3900, Izzó 5975, 

Hazai faterm. 4850, Klotild 
1150, Nasici 19700, A'eusolll 

Orsz. fa 1360, Telefon 4700.

Valuták.
' alutapiaeon 62 és fél zürichi ko-

tmelb&iik

542, 
VVörner 

Spódiiun 
3850, 

Licht.

A 
ronajegyzés ellenére lanyha irányzat ural­
kodott. Az osztrák korona kivételével az 
összes értékek a nyitási nivó alatt zártak

E- gj ver, Schlick, a többi elhauya-

kodott. Az osztrák korona kivételével a- 
C ‘ ’ • ...............
Az osztrák korona’barátságosnak, sőt szi­
lárdnak mondható, ami a külföldi valuták­
nak bécsi árhanyatlására vezethető vissza. 
Elénkobb üzlet volt dollárban, márkában^ 
osztrák koronában, lóiban, az osztrák ko­
ronában emelkedő, a többi értékekben pe­
dig csökkenő árfolyamok mellett

A devizapiacon Berlin, Grága és Becs 
iránt volt élénkség és néhány olasz ós 
párisi táltó cserélt gazdát. A prágai, zü­
richi és bécsi kifizetés árfolyamai emelke­
dőéit, a többieké csökkenő.

. hapoleun 2870-2890, Angol font 3300 
3250, Dollár 755 -765. Francia frank 

5825- 5875, Márka 408-18, Lira 
—3300, Osztrák kor. 12'50—13 25 Hnbel 
4400—4500, Lei 579 -580, Szokol 897 907, 
Svájci trank 14350—14900, Korona dinar 
1075—1085,' Lengyel márka ..'2 50—23.50.

IB X -■ ésc!Áa iji6gea *
4 s ® rü 3 h r S-'OöSi» di'aujai 7
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3250

Sertésjeleniés. Zárt vásári maradvány 
—, érkezett _ —, eladatott —.
, Szabadvúsári j maradvány 2725 sertés 
Ihkezett 159 sertés és 67 süldő. Kiadatott 
262 sertés.

Árak zsirsertés fiatal nehéz 73-78, 
könnyű 67—79.

| Simon Sy&’gy "TS.J
udriCul ÄdiOiüZhüü Berlin 270.—, Hol- 

laud 186- 0, Newyork 518, London’ 2124 
Páris 4000, Milánó 2280, Brüsszel 3775; 
I ra>r?» o80. Bud&tpüsl 65, Zágráb 200 
Bukarest - varsó 15, lines 0'16. Osztrák 
bélyegzett 10.

’* ecménytőzsde.
A mai terménytőzsde változatlan árak 

mellett tartolt volt. A zab és árpa lány- 
haltak. Repcében a f--* ' ■ ■
folytán az

Hivatalos árak: Búza 
2250—2275, febérinegvei 2240 : 
megyei .210 2260. í-ózs 1475— 
mái y árpa 1675 
köles

a tart zkudó kereslet 
arak 100 koronával estek.

tiszavidéki 
2260 pest- 
•495, takar- 

,1 ‘25’ sörárpa 1800 900 
■*90 7;>0, zab 1500—550. tengeri 

rel’ce 29—30, Korpa 100 i—

. A ,lisz‘ őrlemények piacán a cseh 
beviteli illetek miatt, amelyet állitólap ki- 
logrammonkónt 1 koronára' emelnek fel, a 
helyzet bizonytalan A korpát erősen ke­
resik. Egy vagon 1025 ab Budapest e«-v 
vagon 1000 ab Budapest. ’

magas jutalék mel­
lett felv- tetik. Aján­
latokat a Kiadóhiva­
talba kérek „Üzlet­
szerző“ jeligére.
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Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek

Kramer«
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Nyomatott £ Magyar Nemzeti Könyv- és Laplüadóváilalat nyotndájábatrDebr^Oírcncz JózaeGuf^r’
S Rikkancsok 

azonnal felvétetnek la- 
punk kiadóbivalalaban.
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A jövő héten meglesz a népszavazás
Sopron, október 9 A soproni szövetségesközi tábornoki bizott­

ság Soproni városában a népszavazást december 14* re, Sopron 
környékére pedig december 16-ra tűzte ki.
Sopronba megérkeztek a szövetséges csapatok

Sopron, dec. 9. A Sopronban időző ma­
gyar katonaság és a tegnap Sopronba’ érkezett 
antantkatonák holnap délelőtt 10 órakor teljes 
díszben tisztelegnek a,tábornoki bizottság tag­
jai és Guilleaume Árpád magyar tábornok 
előtt.

A tábornokok a Széchenyi-téren szemlélik 
meg a csapatokat.

Incidens a parlament folyosóján
Budapest, dcc. 9. A nemzetgyűlésnek mai 

egyik szüleién Bethlen István gróf miniszter­
elnök átkerült az ellenzéki keresztfolyosóra, 
ahol egy nagy kisgazdapárti csoport kellős 
közepén Dr ózdi Győző agitált a kormány ellen. 
Drózdi ott elmondotta a képviselőknek, hogy 
teljesen lehetetlen álláspontot képviselnek ak­
kor, amiiön a kormányt támogatják : a kor­
mány ugyanis részben karlista, részben sza­
badkirály választó. Amikor a budaörsi csata 
folyt, akkor a kormány tárgyalásokat folyta­
tott Albrecht főherceggel a trón átadásáról.

A miniszterelnök épen ezeknél a sza­
vaknál ért a vitatkozó csoporthoz, s oda- 
menve Drózdihoz, kezét vállára téve, igy 
szólt:

— Hazugság, amit mondasz! Ebből egy 
árva szó sem igaz és felkérlek benneteket, 
hogy ne izgassátok az embereket ilyen koholt 
hírekkel.

Drózdi erre azt mondotta, hogy neki er- 
rßl biztos értesülései vannak.

Erre a miniszterelnök újólag kijelentette,
hogy hazugság.

—• Ismétlem, mondotta, hogy egy betű | nevezni.

A kisgazdapárt egységesen támogatja
A kisgazdapártban ma este megjelentek 

Bethlen István gróf miniszterelnök, Tomcsányi 
Vilmos Pál igazságügyminiszter és Máyer Já­
nos földmivelésügyi miniszter, akik a párt 
tagjaival bizalmas eszmecserére vonultak 
vissza.

A bizalmas értekezlet soráu Berky Gyula 
szólalt fel elsőnek, aki elmondotta, hogy a 
vidékről érkezett jelentések szerint egy titkos 
politikai társaság van alakulóban, amelynek az 
célja, hogy a választásra előre szervezkedjék 
és ezt a pártot megsemmisítse. Rámutatott 
arra, hogy a pártban bizonyos elkedvetlenedés 
tapasztalható, pedig csak olyan katonákkal 
lehet harcolni, akikben lélek van. Beszélt az 
ellenzék akciójáról és figyelmeztetett arra, 
hogy az sokkal komolyabb, mint ahogy azt 
egyesek megítélik. Az ellenzéknek inai fellé­
pése szervezett akció, amelynek a párt csak 
akkor tud ellenállni, ha az lelki erőt merit 
harcaiban.

Bethlen István gróf miniszterelnök meg­
nyugtatta a pártot, hogy az állítólagos akció 
hire alaptalan. Az ilyen híresztelések csak 
arra valók, hogy a párt és a miniszterelnök 
közé éket verjenek. Ó a kisgazdapártra akar 
támaszkodni és nem a szavak, hanem a tettek

Az amerikai különbéke
A nemzetgyűlés külügyi bizottsága ma 

délután 5 órakor Apponyi Albert gróf elnökié 
sével ülést tartott, amelyen az Amerikai Egye­
sült Államokkal 1921. augusztus 29-én Buda­
pesten kötött békeszerződés becikkelyezéséről 
Szóló törvényjavaslatot tárgyalták. A kormány 
részéről gróf Bánffy külügyminiszter volt jelen.

London, dec. 9. Az angol kormány fél­
hivatalos szikratávíró szolgálata dec. 8-ról a 
kővetkező hirt közli: Sopronban a népszava­
zást legkésőbb dec 13-án ejtik meg. Valószí­
nűleg még ma Sopronba érkeznek azok a szö­
vetséges csapatok, amelyeket Felsősziléziából 
küldtek oda a népszavazás tartamára a rend 
biztosítása végett.

sem igaz ebből és ez légből kapott valótlanság. 
Mindég ilyen híreket terjesztettek a kormány­
ról. Mi csak két három hét múlva tudjuk meg 
ezeket, mert amig mi az ország ügyeit intéz­
zük, addig ti ilyen hírekkel mérgezitek meg 
az ország közvéleményét.

A képviselők csoportjából erre kivált 
Hajpál István kisgazdapárti képviselő és oda­
szólt Drózdinak:

— Eredj és ne ágálj itten, úgy is tudjuk 
mi, hogy kit kövessünk és kit ne. Vagyunk 
annyira önállóak, hogy magunk is önálló vé­
leményt formálhassunk. Ha a miniszterelnök ur 
azt mondja, hogy ebből egy szó sem igaz, 
akkor már mehetsz rémhíreiddel a saját 
pártodba.

A nemzetgyűlés mai ülésén Szilágyi La­
jos sértő kifejezéseket használt a miniszter­
elnökkel szemben. Erre Bethlen István gróf 
miniszterelnök megkérte gróf Ráday Gedeon és 
Gömbös Gyula nemzetgyűlési képviselőket, 
hogy nevében lovaglás elégtételt kérjenek 
Szilágyi Lajostól. — A provokálás még a 
déli órában megtörtént és Szilágyi Lajos 
kijelentette, hogy segédeit délután fogja meg-

kormányt
' embere. Az ellenzék akciója készen találja- 

Neki nem újság az, ami ma történt, előre 
. tudta, hogy ma fog felrobbanni az első bomba. 

Részletesen nyilatkozott azután arról, hogy a 
pártnak milyen irányban kell működnie. Ismer­
tette a királylátogatás körülményeit és figyel­
mébe ajánlotta a pártnak a Zöld könyvet, 
amely nemcsak a jelenlegi, hanem az első 
királypuccs anyagát is felöleli.

Gömbös Gyula felszólalásában kijelenti, 
hogy azok a hírek, mintha ö titkos politikai 
társaságot propagálna a vidéken, nem felel 
meg a valóságnak.

Csontos Imre felszólalásában felhívja a 
kormány figyelmét arra, hogy a vármegyében 
ós a közigazgatásban a kormányzat emberei 
még mindig azok, akik az októberi forradalmat 
megelőzőleg vezették a népet. A népnek ve­
zetésre vau szüksége, olyan vezetőkre, akik 
megbíznak benne. Kéri a miniszterelnökét, 
hogy erre a pártra támaszkodjék. A kisgazda­
párt mindig támogatni fogja gróf Bethlen 
Istvánt.

Héjj Imre és mások felszólalása után az 
értekezlet megállapodott abban, hogy a 
királykérdésben egységesen támogatja a kor- 

I mányi.

és a letartóztatott magyarok
A bizottság rövid vita után a törvényja­

vaslatot mind általánosságban, mind részletei­
ben elfogadta, egyben kimondotta, hogy a je
leütés előterjesztése során kérni fogja a nem 
zetgyülést, hogy tekintettel a külön békeszer- 

! ződés külpolitikai fontosságára, a törvényjavas 
I lat tárgyalására határozza el a sürgősséget.

A napirend elintézése után Huszár Ká­
roly a hadifoglyok hazahozatalának ügyét 
tette szóvá. A külügyminiszter tájékoztatta a 
bizottságot a folyamatban levő tárgyalásokról 
és a hazaszállitási akció eredményeiről. Egy­
ben megígérte, hogy a kérdésről a legköze­
lebbi bizottsági ülésen részletes felvilágosítás­
sal fog szolgálni.

Friedrich István kérdést intézett a kül­
ügyminiszterhez herceg Windischgraetz Lajos 
letartóztatása ügyében. A külügyminiszter be­
jelentette, hogy a kormány ismételten eljárt a 
letartóztatott magyar állampolgárok szabadon- 
bocsátása érdekében és a cseh ügyvivőtől azt 
az értesítést nyerte, hogy máris szabadlábra 
helyezték nemcsak Windischgraetz herceget, 
hímem mindazokat a magyar állampolgárokat 
is, akiket ugyanebb. n az időben ugyanolyan 
címen tartóztattak le.

Szmrecsányi György a Zöld Könyv meg-, 
jelenésének időpontja iránt érdeklődött. A kül­
ügyminiszter közölte, hogy a Zöld Könyv leg­
közelebb meg fog jelenni.

Szmrecsányi indítványára a bizottság 
elhatározta, hogy a Zöld Könyv megjelenését 
követő harmadnapon ülést fog tartani, amely 
nek napirendjére a Zöld Könyvben foglalt ok­
mányok megvitatását tűzik ki. — A bizottság 
ülése este 7 órakor ért véget.

Karaffiath Jenő nemzetgyűlési képviselő 
a nemzetgyűlési indítványban két indítványt 
jegyzett be. Az egyik szerint az immár elvi- 
sellietetleuné váló diáknyomor enyhítését és az 
országos lakásínség csökkentését is előmozdító 
diákszálló létesítését sürgeti. Másik • indítvá­
nyában a köztisztviselők és .altisztek szol­
gálati pragmatikájáról szóló törvényjavaslat­
nak záros határidőn belül való benyújtását 
kívánja. Az indítványok tárgyalására mar a 
nemzetgyűlés legközelebbi ülésein fog sor 
kerülni.

A Ktt MIM Mjyn estslye
Tegnap este rendezte a Kékek Clubja 

debreceni fiókja magyar estélyét a városi 
zenede hangversenytermében. Oly díszes és 
válogatott közönség gyűlt össze ez alkalom­
mal, amilyet csak a legritkább esetben lehet 
együtt látni.

Szomjas Gusztáv főispán, Keil Elemér 
ezredes, térparancsnok, Lb denberger János 
pápai prelátus élén társadalmunk notabilitasai 
szinte teljes számban voltak jelen.

A műsor igen szerencsésen volt össze­
válogatva, a szereplők művészetük legjavát 
nyújtották.

Az estélyt Pállfy Béla apát szabadelő­
adása nyitotta meg. Megkapó szónoki erővel 
fejtegette a modern teremtő erők mibenlétét. 
Rámutatott a inai modern kor ezer visszás­
ságára, a régi, hamisítatlan magyar és ke­
resztyén életre, amely nemzetfenntartó erővel 
bir. Szabadelöadása mindvégig lebilincselte a 
hallgatóságot s beszéde végén melegen ünne­
pelte az előadót.

Utána dr Barkó Jenőné Simonffy Irén 
művészi zongora száma következett, aki Liszt 
XVI. magyar rapszódiáját interpretálta az ö 
kiforrott művészetével őszinte nagy siker 
mellett.

Kardos Géza színigazgató Vörösmarty 
Vén cigány cimü költeményét szavalta el mély 
érzéssel és megkapó drámai erővel. Az est 
fénypontja dr Szilágyi Imre hegedüszáma volt, 
aki Magyari Imre és fia zenekara kísérete mel­
lett kuruc és magyar dalokat adott elő. Szi­
lágyi Imre művészi, szívhez szóló hegedüjáté- 
kát jól ismeri már a közönség. Amint felcsen­
dült vonóján az első dal, a közönség lélekzetét 
visszafojtva hallgatta s csak egy-egy száma 
után harsogott fel a tapsvihar. Alig akarták 
leengedni a színpadról.

A jól sikerült magyar estély szép ösz- 
szeget juttatott a magyar nemzeti eszméket 
szolgáló intézményeknek.

FÄi 11nI Á« ELEK ~iké^á=: á’y-utca 2. sz.
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I Dr Polgár Dániel |
Megrendítő haláleset híre terjedt cl a 

reggeli órákban. Napok óta beszélték, hogy 
dr Polgár Dániel sulyos betegen fekszik laká­
sán, de a nagy közönség, mely részvéttel hal­
lotta a betegség hírét, abban bízott, hogy az 
erős szervezet meg fog birkózni a kórral, mely 
egy héttel ezelőtt támadta meg. Vámospércsen, 
baráti körben áldozott nemes sportszenvedélyé­
nek, a vadászatnak, amely alkalommal erősen 
meghűlt. Háziorvosa tüdőgyuladást konstatált 
s úgy ö, mint a család a leggondosabb ápo­
lásban részesítette a beteget. A halál azonban 
erősebbnek bizonyult s az erőteljes embert élete 
delén elragadta tegnap hajnalban, néhány napi 
szenvedés után.

Dr Polgár Dániel egyike volt a legtekin­
télyesebb és legnépszerűbb ügyvédeknek. Meg­
bízhatósága. lelkiismeretes pontossága nagy 
klientélát szerzett irodájának Benne a család 
a szerető férjet, apát és testvért gyászolja, 
kartársai a jóbarátot, a társadalom puritán 
munkástagját vesztette el benne.

A gyászoló család a váratlan halálesetről 
a következő jelentést adta ki:

A legnagyobb fájdalomtól poiig sújtva tudatjuk, 
hogy a legjobb férj, szerető édes apa, gondos testvér, 
vő, sógor, nagybácsi és rokon, dr Polgár Dániel ügy­
véd f. hó 9-én éjjel 2 órakor, életének 44-ik, legbol­
dogabb házasságának 11-ik évében, 6 napi sulyos 
szenvedés után elhunyt. Drága halottunk földi hamvait 
f. hó 11-én délelőtt 11 órakor fogjuk Arany János­
ukra 58-ik számú házunktól, a református egyház szer- 
tartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai sir- 
kertben örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 1921 
december hó 9. Drága jó lelkünk szeretete lelkűnknek 
örök kincse marad! Bánatos özvegye : dr Polgár Dá- 
nielné sz. buzafalvi Szobonya Jolán. Gyermekei: Bar- 
nuka, Lolika és Danika. Apósa: buzafalvi Szobonya 
Bertalan. Testvérei: Róza férjével, Zih Gézával Te- 
ruska özv. Zih Sándorné gyermekeivel. István nejével 
Zöld Jolánnal és gyermekeivel. Sógorai és sógornői ! 
buzafalvi Szobonya Pál nejével, Zámbó Ilonkával és 
gyermekeivel. Nemes Lajos nejével, Szobonya Ilonkával 
és gyermekeivel, buzafalvi Szobonya Árpád nejével 
Péczely Paulával és gyermekeivel, özv. Polgár Imréné 
gyermekeivel. Elhalt testvérének gyermekei: Kiss Sán­
dor nejével. Kiss Emmuska férjével és gyermekeivel 
Kiss Ilona férjével. Nagybátyja .- Fodor József nejévei 
és leányával. Fehértói Béla temetk. int. Debrecen De- 
genfeld-tér 4. szám.

flvilágitásivállalatalkalinazottainali 
fizetésemelése

A villamos világítási vállalat alkalmazot­
tai és munkásai még szeptemberben fizetés­
emelési kérvénnyel fordultak a városi tanács­
hoz. A tanács akkor megbízta a Vass Károly dr 
tb. tanácsnok, Ary Lajos tb. főszámvevő és 
Aberle Rajmond vállalati h. igazgatóból álló 
bizottságot, hogy ez -irányban hallgassák meg 
meg a munkásság képviselőit és tegyenek elő­
terjesztést a kérdés megoldása tárgyában. A 
városnál a kérdésről már hetek óta nagy tár­
gyalások folytak s a legutóbbi értekezleten 
végleges eredményre jutottak. Tegnap aztán a 
városi tanács ülésén dr Vüss Károly tb. tanács­
nok részletesen ismertette a számításoknak s a 
tárgyalásoknak kivezető eredményeit.

Eszerint a vállalat legjobb szakmunkásai­
nak óra bére 2'75 koronával emeltetnek. Ez 
körülbelül megfelelne az 50 százalékos emelés­
nek. RendszeresittetnéK emellett egy helyettes 
fögépészi állás. A főszereié havi fizetése 2600 
korona lenne, mig a lámpamesterekké 1600 
korona, a gépészeké pedig 1800 korona. A fő­
gépész havi fizetése 3700 korona, a pénzbe- 
szedőké pedig havi 2000 korona lenne. Emel­
nék ezenkívül a uői és férfi irodai tisztviselők 
fizetését is, még pedig havi 1600 koronára. A 
műszaki és magasabb műszaki képzettséggel 
rendelkező munkaerők fizetése 2500 koronára, 
a női irodai alkalmazottak fizetése pedig 1200 
koronára emeltetnék.

Az igy előálló többletkiadás évente 
1,300.000 koronát emésztene fel. Javasolta az 
előadó tanácsnok, hogy mivel erre a tőbbleti 
kiadásra megfelelő fedezet van a felemelt áram­
árakból, továbbá mivel ezt a javaslatot már a 
világítási bizottság is elfogadta, ennélfogva já­
ruljon ehez hozzá a városi tanács is. Hosszas 
és nagy vita keletkezett a tanácsban, hogy­
vájjon a felemelt fizetés november 1-töl. vagy 
december 1-töl felyósitassék-e. Végre is a ta­

nács úgy határozott, hogy a felemelt lizetést 
november 1-től fogja folyósítani.

A tárgyalás során a tanács egyes tagjai 
részéről olyan hangok is hallatszottak, hogy ez 
a béremelés olyan, hogy amellett a világítási 
vállalat alkalmazottai néhány hét múlva újra 
fizetésemelési mozgalmat kezdenek. Erre vo­
natkozólag azonban Aberle főmérnök érdemben 
nem nyilatkozott.

Karácsonyi vásár
Mint már több ízben jelentettük, a Baross- 

Szövetség a Szt. Erzsébet Nőegylettel kar­
öltve az Arany Bika szálló dísztermében ha­
talmas karácsonyi vásárt rendez. A rendezés 
fárasztó munkálataival a két egyesület agilis 
rendezősége már el is készült, úgy hogy ma 
délelőtt már megnyílik a méreteiben igazán 
impozánsnak Ígérkező karácsonyi vásár.

A hatalmas diszterem falait körös-körül a 
kereskedők sátrai veszik körül, hol Debrecen első 
iparosai, kereskedői mutatják be értékes és a jóté­
kony célra való tekintettel mérsékelt áron áruikat. 
Az áruk mind elsőrangú termékek, amelyek 
mellé sorakoznak még a Szt. Erzsébet Nőogylet 
tanfolyamain készített játék és ruházati áruk 
sokasága és a mübecsü tárgyak sátrába be­
adott értékes bizományi áruk.

A rendezőség a közönség szórakozásáról 
is igyekszik minél jobban gondoskodni. A vá­
sár ezer szépségének nézésében kifáradt kö­
zönség Magyari hires andalgó nótái mellett 
két hatalmas sátorban étkezhet. A diszterem 
„Becsali“ csárdájának vezetését Miskolczy La- 
josné vállalta el.

A körfolyosó buffetjében az Erzsébet 
Nőegylet fáradhatatlan rendezősége által a 
jótékony társadalomtól összegyűjtött ennivalók 
lesznek kaphatók. A megszomjazó közönség a 
váci püspöki uradalmi borpince elsőrangú bo­
rait és a helybeli Török pezsgőgyár kiváló 
pezsgötermékeit fogyaszthatja a legolcsóbb árak 
mellett.

A vásár külön szenzációja a világposta, 
tombola, konfetti és más szórakozáson kívül a 
kisteremben rendezendő kabaré lesz, amely 
mindkét nap délutánján megtekinthető. Az el­
sőrangú műsor keretében résztvesznek: Buray 
Zoltánná, Galánffy és Szűcs Baba együttes, 
Vass Lucy, Hegedűs Ica, Kövessy és Balog 
duo, dr Papp Sándor egy egyetemi tanársegéd 
dr Dávid Géza, Nagy József a Zenede ifjú 
cimbalomművésze. Tekintve a jótékony célt, 
Mátray Jenő és R. Nádossy István színművé­
szek is szenzációs táncszámokkal vesznek részt. 
Maizner János hírlapíró mindkét délután ver­
seiből fog felolvasni. A zongora mellett Jóna 
Kálmán dr fog ülni.

A fűtött díszteremben 6 koronás belépő­
jegy mellett élvezheti végig a közönség a lát­
ványosságot. A vásár ünnepélyes megnyitása 
ma szombaton délelőtt 11 órakor lesz.

A gazdák újabb adóztatása
A vágyónváltság, hadinyereség, jövede­

lemadók stb. adókat a gazdák még be sem 
tudták fizetni, már megint újabb adót nyomtak 
a vállaikra.

Ismeretes, hogy a város 1920. évben dr 
Vásáry Istvan tanácsnok előterjesztésére a 
telekertékadó szabályrendeletét életbeléptette, 
mellyel a háztulajdonosok bosszúságára tekin­
télyes adót sikerül évente behajtani. A város­
nak, dacára a nagy vagyonának, a milliós köz 
élelmezési haszonnak és a nagy pótadóknak 
az eddigi jövedelem nem elég, minélfogva á 
telekertékadó szabályrendeletét úgy magyaráz­
zák, hogy a kiibő szántóföldek után is' lehet 
telekértékadót szedni.

Tehát nem’elég az eddig ránk nehezedő 
adó, hanem agyon akarják nyomni a gazdákat 
a mindég újabban és újabban kieszelt adókkal!

Ne csodálkozzék akkor senki, ha az élel­
micikkek nap-nap után igy megdrágulnak.

Az újabb telekértókadó kivetést, mely már 
közszemlére van kitéve, jogtalannak tartom, 
mert az one vonatkozó szabályrendelet 2. §-a 
azt mondja, hogy a telekúrtékadónak tárgya 
Debrecen város területén levő minden beépített 
vagy be nem épített kill- és beltelek, kivéve a 
3. §-bau említett b»ltelk«k«t. Á város bcltelke 

szabályrendeletileg van megállapítva, a kül­
telkei pedig az egyes telepei, melyek házépítés 
céljából tekintetbe jönnek pl. Emerich-telep 
Bozzai, Márk Endre stb. telepek.

De már bocsánatot kérek, hogy az ondód), 
halápi, hegyest, elepi, kösülyszegi stb. tanya 
illetve mezőgazdasági földeket, telkeknek minő­
sítése a város és mint olyanokat megadóztassa 
az ellen tiltakoznunk kell. Fizetjük ezen földek 
után nagyon is busásan a ivárosi pótadót, nem 
lehet egy rókáról két bőrt lehúzni.

Felkérem a gazdaközönséget, hogy ezen 
újabb adókivetés ellen felszólamlással éljen és 
a felszólamlás ivét a „Polgári és Gazdakör“ 
helységében aláírja.

Csak az ne írja alá, a ki eddig kevés 
adót fizet és többet kíván fizetni.

Tekintve, hogy a felszólamlás határidőhöz 
van kötve, kérem az ivet legkésőbb f. hó 12-ig- 
(hétfőig) aláírni.

Az iv a körszolgánál van.
Piszkay Árpád.

oo
Vasárnapi istentiszteletek

Az #v. ref. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Ku tár Dániel vallástanitó-lelkiisz. délután 5 
Órakor prédikál Konrád Zoltán h. lelkész, Kistemplom- 
ban: délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán h lel­
kész. délelőtt 11 órakor prédikál Dr Révész. Imre 
lelkész, délután 2 órakor predÍKál Márton Sándor s 
lelkész. Kossuth utcaítemplomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Felker János s. lelkész délután 5 órakor pré­
dikál Baka Béla s, lelkész, Árpádtéri templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál Szoboszlay László theo- 
logus, délután 2 órakor prédikál Kiss Andor s. lelkész 
Ispotály-templomban délelőtt 10 órakor prédikál Szele 
György lelkész, délután 2 órakor prédikál Varga Jenő 
s. le'kész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor pré­
dikál Kovács János vallástanitó,

Városi szegényházban délelőtt 10 órakor prédi­
kál Varga Jenő s. lelkész.

Pallagi Gazdasági Akadémián délelőtt fél 10 ó. 
prédikál Uray Sándor lelkész.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartat­
nak : Dóczy intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75 
sz. délelőtt 9 órakor. Nőegyleti Árvaházban délelőtt 
9ó. Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 órakor Leány­
utcai ikolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthon­
ban d. e. 9 órakor. Kollégium 1. kapu, földszint, balra 
5 sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban 
délelőtt 9 órakor, Eötvös u. iskolában d u. 2 órakor 
Csap-u. leányiskolában délután 2 orakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejöve- 
te e (Kollégium, I. kapu földszint, balra 2. ajtó) délután 
fél 4 órakor, bibliát magyaráz Uray Sándor leikész.

, I róm- katl1: templomban ma vasárnap (dec. 
A? •11 J* ó,ra,l<01 hajnali mise, a mely mindennap dec. 
2J tg bezáiólag, délelőtt 7, három egyed 11 és fél 12 
órakor csendes sz, misék. Fél 10 órakor nagy szent­
mise, utána szent beszéd, Délután fél 4 órakor szent 
olvasó, 4 órakor szent beszéd és Szűz Mária ái- 
tatosság ‘
hA in ás- templomban (Mikíós-utca 3.) folyó 
hó 10 én, délelőtt 10 órakor, az istentiszteletet Vieto- 
nsz László volt pürkereczi ág. h. ev lelkész végzi, 
mikor is megtartja próbaszónokiatát
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— Debrecen a városok kongresszusán, a 
városi tanács tegnap délelőtti ülésén dr Fass 
Káioly tb. tanácsnok bejelentette, hogy a ma- 
gyat városok 1921 december 14-én Budapesten 
tartandó kongresszusa dr Vásáry István tanács­
nokot előadóul hívta meg. A városi tanács a 
bejelentést örömmel vette tudomásul ős a 
kongresszusra kiküldte Vásáry István dr ta­
nácsnokot.

S 
kisobbs 
ezután 
bizottsi 
nap azl 
minden 
fontos 
telin i j< 
hozás i 
bázison 
kézzel, 
adni, a 
a ment 
foglalki 
elejen 
összesé 
hogy a 
egészei

E 
ég Lor 
folytat) 
titkárai 
amely 
tüntet 
hogy a 
beszélj 
teontil 
a jogft

, , 4 ®ansz ünnepélye. A dec. 17 este 6
órakor, Tormoy Cecil szerepléseivel, a Víg­
színházban tartandó ünnepélyre a jegyek már 
kaphatók a Vígszínház pénztáránál és pedig 
páholy ara 00 korona, földszinti ülőhelyek 50, 
Shin T20. küi;onás ‘árakban. Milotay István, 
hnirv Cen i kühületének képviselője megígérte, 
n«hy az,alaku16. ünnepségekre szintén lejön 
dr Ön/ln/hi A V1g»zinházi ünnepély keretében 
kiiltomón/^L úrasszony fog irredenta
költeményeket előadni; az ö szereplése ma­gasan emelni fogja az ünnepély szíXnalát 

reskedPh.0 mariai koz^ÜIés- A Debreceni Ke- 
hó k15dén ué IÄamara 1921 évi december 
né/v ó.aÁ nttOd,kén) csüt«rtökön délután fél 
ÄcziXk íari\ székházában (Deák- és 
mclvre -i k-i J* sa,kan) rendes közgyűlést tart, 
Szent Kirók?Ta' ?gjait tisztelettel meghívja 
ozent-Ktrályi Tivadar elnök.
v*lé üzlete a karácsán yi vásáros

iésztvót.1 miatt ma, szmabafn zárva vaa.
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